

Заключение

Современное отечественное библиотековедение сформировалось в зрелую самостоятельную по всем параметрам науку документально-коммуникационного цикла. Оно занимает сложное междисциплинарное положение в системе наук, активно взаимодействует с родственными науками: библиографоведением, книговедением и информатикой.

Отечественное библиотековедение обладает своим объектом, предметом и структурой, терминологическим и методологическим аппаратом, местом в системе наук и развернутыми взаимосвязями с другими научными дисциплинами.

В последние годы в отечественном библиотековедении был сформулирован ряд новых теоретических положений, что свидетельствует о дальнейшем развитии отечественной библиотековедческой мысли. Бесспорными достижениями в разработке общетеоретических проблем библиотековедения явилось внедрение в терминосистему понятия «статус» библиотековедения, активное обращение к принципу отграничения при рассмотрении объекта и предмета библиотечной науки.

Большое значение имело введение понятия «миссия» библиотеки не только на терминологическом, но и на общетеоретическом уровне, дальнейшая разработка философских и методологических проблем библиотечной науки.

В библиотековедении активно разрабатывались теоретические аспекты профессиональной библиотечной идеологии и библиотечной политики. В библиотечном деле четко обозначились два подхода к определению профессиональной библиотечной идеологии — просветительный (гуманистический) и технологический (информационный), которые не противостоят, а дополняют и обогащают друг друга.

Опора на эти теоретические подходы позволяет обогащать теоретические представления о библиотеке и библиотечном деле, опираться на них при определении социальных и технологических функций библиотек, задач и направлений практической деятельности различных типов и видов, как традиционных, так и электронных библиотек, развитию представлений о месте библиотек в системе информационных коммуникаций.

Междисциплинарное положение библиотековедения в системе наук позволяет рассматривать библиотеку и библиотечное дело в различных аспектах (социологическом, педагогическом, психологическом, информационном и др.), что обогащает библиотечную науку и практику, позволяет многоаспектно рассматривать библиотечную деятельность, ведет к формированию в перспективе новых библиотековедческих научных дисциплин и новых направлений библиотечной практики.

Важным направлением развития библиотековедения является разработка его терминологических и методологических проблем, что ведет к обогащению библиотечной терминологии и библиотечной методологии новыми терминами, понятиями, научными методами.

Начало XXI в. явилось периодом подведения итогов развития отечественного библиотековедения. Существенным достижением библиотековедческой мысли явилось издание первой в России «Библиотечной энциклопедии» (2007).

Теоретические, терминологические и методологические положения общего библиотековедения служат научным обоснованием различных научных и учебных дисциплин библиотековедческого цикла, таких как: «Библиотечный фонд», «Библиотечно-информационное обслуживание», «Менеджмент библиотечно-информационной деятельности» и др.

Опора на теоретические достижения общего библиотековедения создает научно-методологическую основу для выявления и разработки актуальных теоретических и практических проблем библиотечного дела.